This accused person [‘the OKT’] had stood charged before
me for an offence under section 39B(1)(a) of the Dangerous Drugs
Act 1952 [‘the DDA 1952’]. The said charge P4, in its original
language had read as follows:
“Bahawa kamu pada 5 Januari 2006 jam lebih kurang
12.10 pagi di kaunter 21, Unit Khas Pemeriksaan Penumpang
(UKPP) Lapangan Terbang Antarabangsa Kuala Lumpur, dalam
daerah Sepang, dalam negeri Selangor Darul Ehsan telah
mengedar dadah berbahaya iaitu Methamphetamine seberat 689.8
gram. Oleh yang demikian, kamu telah melakukan kesalahan di
Page 1 of 46
bawah Seksyen 39B(1)(a) Akta Dadah Berbahaya 1952 dan boleh
dihukum di bawah Seksyen 39B(2) Akta yang sama.”
On the 04th of August 2009, I had read out the Court’s
decision in this case whereby I had convicted the OKT as per the
said charge and I had sentenced him to the mandatory death
penalty under section 39(B)(2) of the DDA 1952. I now set out the
reasons in full, as to why I had so decided.
To begin at the beginning, besides having to prove the
alleged factual circumstances relating to the charge P4, the
Prosecution needed to prove the essential legal ingredients of the
charge against the OKT in order to succeed. In order to secure a
conviction under section 39B(1) of the DDA 1952, the followings
needed to be established by evidence by the Prosecution beyond
reasonable doubt, although for the purpose of calling for the
defence, a prima facie case would suffice. Those essential
elements, in the context of this case, would be as follows:
that the OKT was in possession of dangerous drugs;
that they were the scheduled dangerous
provided under
drugs as
the DDA 1952 to wit, Metham-
phetamine weighing 689.8 grammes; and
Page 2 of 46
(c )
that the OKT had trafficked in the said dangerous
The Prosecution’s case
The case for the Prosecution, in so far as it concerned the
factual matrix had revolved primarily around the evidence of the
main witnesses such as SP2, SP4 and SP5. As could be recalled, it
all started at the KLIA at around midnight on the 04th January 2006
when SP4 (En. Sulaiman bin Din) instructed his men to conduct
random checks on the passengers arriving KLIA, among others,
from Macau. As a result of that, the OKT who had alighted from Air
Asia flight no: AK 053 arriving KLIA from Macau was one of several
passengers who had been subjected to such checks. After an initial
check, a suspicion was aroused when one of the Customs officers
noticed something in the bag “Wu Yi Shin” (P17) which was carried
by the OKT. This bag P17 had a luggage tag on it and it was
attributable to the OKT as per the tag stuck on the OKT’s passport
P25(1) . The said Customs officer by the name of En. Narendran a/l
Arumugam then alerted SP4 who then subjected the said bag to xray scanning in the presence of the OKT.
From that x-ray
inspection, SP4 told this court that he could see 2 dark objects
inside the said bag. He then opened the bag in order to have a
closer look at the said objects. The said bag was not locked, but it
had a smaller bag fastened to it by way of a cord being tied round it.
Page 3 of 46
There were clothes in the bag and upon further checking SP4 found
that there was a kind of a false floor where a piece of cloth was
attached from side to side inside the said bag (P17) which had
created something like a secret compartment in the bag (P17).
Upon lifting the said piece of cloth, SP4 found 2 rectangular-shaped
packets in the said compartment. One of the packets was
orange/red and yellow in colour whereas the other was white and
green in colour. In his own words, SP4 had said: “Di bahagian
tengah bag P17 itu di bawah satu kepingan kadboard. Bungkusan
P10D (warna merah kuning) dijumpai di sebelah berhampiran
tangkai bag tersebut manakala bungkusan P10F (warna putih hijau)
dijumpai di sebelah/bahagian bawah daripada P10D.” Upon cutting
the red and yellow packet in the middle portion, SP4 found it to
contain white crystal-shaped substances. SP4 suspected the said
substances to be drugs. The OKT and both the packets were
brought to the Customs headquarters where the green and white
coloured packet was also cut open by SP4. Upon doing so, he had
found substances of similar nature as contained in the red and
orange packet. Photographs were taken of the seized items. Further
investigations were done by SP5 including sending the 2 packets for
finger-printing by the police and analysis to ascertain the true nature
of the contents of the 2 packets by the Government Chemist SP2
(Encik Abdul Rahim bin Shadan). No positive fingerprint was
successfully uplifted from the packets for any useful identification
and comparison by the police. However, the impugned substances
were confirmed by SP2 to be 689.8 grammes of Methamphetamine,
Page 4 of 46
a dangerous drug listed in the Part III of the First Schedule of the
DDA 1952. Based on the above factual scenario, the OKT was
accordingly charged for drug trafficking before me.
In order to succeed in this proceeding, the Prosecution must
prove the following essential ingredients beyond reasonable doubt:
that the substances that he was caught with were
indeed dangerous drug Methamphetamine;
that the OKT was in possession of the same drugs at
the time of arrest; and
that the OKT had trafficked in the same drugs. And by
the time the learned Deputy had closed the case for
the Prosecution, she must have established a prima
facie case against the OKT as per the charge before
this Court could call upon the OKT to enter on his
defence to the said charge.
During the course of the Court proceedings, the learned
Counsel had also raised a few pertinent matters by way of crossexamination of the relevant witnesses called by the Prosecution that
obviously were obviously directed at demolishing the Prosecution’s
case. He had attacked the evidence of the Government Chemist
Page 5 of 46
[SP2] in terms of his credibility as an expert by questioning the
propriety and credibility of his methodology thereby casting
aspersions on his conclusions regarding his ultimate findings as to
the true nature of the substances which he had been asked to
analyse by the Customs authorities in this case. The learned
Counsel had also tried to convince the said Chemist to agree with
him that the substances that he had analysed could have been
ephedrine whose molecular structure and composition was so
nearly similar to the one attributed to Methamphetamine that there
could have been a very strong probability that indeed the
substances which he had subjected to rigorous analysis were the
said substance suggested by him, namely ephedrine. I had gone
through the evidence of SP2 as well as observing his demeanor
while giving evidence in this Court for this case and I had noted that
there was no hesitation on his part that the substance that he had
analysed was indeed Methamphetamine, as the molecular make-up
that he had extracted from the substances which he had analysed
had matched only that of Methamphetamines. This was what he
had said under cross-examination by learned Counsel on the
propriety of his methodology:
Saya lihat pada mass spectrum reading itu dengan
berpandukan bacaan-bacaan standard bagi Methamphetamine.
Ini merupakan kaedah manual.
Selain itu
saya juga gunakan kaedah lab research yang melibatkan
penggunaan software yang mencatitkan mass spectrum
Page 6 of 46
readings bagi lain-lain bahan kimia yang ada di dalam
software tersebut, termasuk Methamphetamine. Saya
telah gunakan GCMS model Shimadzu.”
Further, during cross-examination by learned Counsel, the following
evidence had been recorded by me, which I will now reproduce:
What in the chemical formula for Methamphetamine?
C10 H15 N0, dia ada satu oxygen molecule di dalamnya.
So, because of the close nature of the molecular
composition of these 2 substances i.e. Methamphetamine
and ephedrine, there will be a false positive reading
between the two?
Saya tidak setuju.
I put it you that ephedrine is the one substance that will
give a false positive reading.
Saya tidak setuju.
Look at DDA 1952, 1st Schedule, Part 3. Do you agree
with me that ephedrine is not listed in the schedule.
Saya setuju.
What is the retention time for Methamphetamine and
Page 7 of 46
“Retention time” adalah masa yang di ambil oleh sesuatu
bahan kimia untuk bergerak melalui column ketika di inject
sehingga keluar dari column itu dan di kesan oleh
Retention time bagi Methamphetamine ialah
dengan mengunakan GCMS Shimadzu ialah 3.83 minit.
Saya tidak ingat apakah retention time bagi ephedrine
secara detail, tetapi ianya berbeza dengan retention time
bagi Methamphetamine. Perbezaannya adalah nyata.
I put it to you that since the difference in the molecular
structure in both substances involves only 1 atom of
oxygen, therefore the time differential is minimal.
Saya tidak setuju. The chemical formula does not show
the manner in which atoms were bonded together.”
After due analysis, SP2 had found the following results:
perwakilan ini menunjukkan bahawa bahan kristal jernih di
dalam aluminium foil bertanda ‘A6’ adalah mengandungi
333.3 gm Methamphetamine, manakala bahan kristal
jernih dalam kerajang aluminium yang bertanda ‘A7’
adalah mengandungi 356.5 gm Methamphetamine.”
Page 8 of 46
Now, looking at the evidence of the Chemist, it is my finding
that he had testified more than what was required from him in the
light of the trilogy of the apex cases on the sufficiency of a Chemist
evidence in a dangerous drug analysis. I found that the evidence of
the Chemist in this case was not inherently incredible and as such
there was no need for him to say in court what he did in his
laboratory step by step, during the analysis. He had sufficiently
testified that he had undertaken the appropriate steps which were
Methamphetamines. He said that his observations made during the
analysis had matched what the accepted standards had provided
for Methamphetamines. He had testified that Methamphetamines
had a different chemical formula from ephedrine whereby the latter
had one oxygen molecule less than Methamphetamines. Apart from
that, both substances had different retention time characteristics. As
such, the learned Counsel’s contention that SP2 (the chemist)
should have produced in this Court his worksheet that would have
contained the records of his analysis step by step of the way, could
not be sustained. To my mind, only if the evidence of the chemist
was inherently incredible would further evidence, such as the
worksheet, be needed to bolster the otherwise weak or suspect
evidence. But it was my finding that such had not been the case in
respect of the chemist’s [SP2] evidence in this case before me. At
this juncture, it is important to note that the decision by learned
Justice Mohamed Azmi SCJ in the case of Munusamy v PP [1987]
1 MLJ 492 (SC) is not only authoritative for its pronouncement on
Page 9 of 46
the issue relating to the proper invocation of adverse inference
under section 114(g) of the Evidence Act 1950 but equally
significant of note in his speech, to my mind, has been his
deliberation and acute observation on the sufficiency of a chemist’s
evidence in the analysis of suspected dangerous drugs, in
particular, as regards the proper appreciation of the role of a
chemist undertaking that function in a drug analysis. As such, that
portion of his speech must of necessity be reproduced here for its
full and intended impact, like so, at page 496 therein:
“As a rule, a chemist in drug cases does not give any opinion as to
the ownership, control or possession of the substance sent for
analysis, but he merely reports the result of the chemical
examination of the substance. The only reason for sending the
exhibits to the chemist is to determine their identity and to confirm
what other witnesses have suspected. This type of opinion must in
our view be distinguished from opinions which are of very technical
or complicated nature, such as those given by handwriting, trade
mark, copy right or ballistic experts. Without being derogatory it is
common knowledge that even animals, such as snuff dogs when
sufficiently trained, are able to detect certain dangerous drugs. We
are therefore of the view, that in this type of cases where the
opinion of the chemist is confined only to the elementary nature and
identity of substance, the court is entitled to accept the opinion of
the expert on its face value, unless it is inherently incredible or the
defence calls evidence in rebuttal by another expert to contradict
Page 10 of 46
the opinion. So long as some credible evidence is given by the
chemist to support his opinion, there is no necessity, for him to go
into details of what he did in the laboratory, step by step.”
Suffice it is to say that this decision was followed by Justice
Abdul Hamid Omar LP in the case Khoo Hi Chiang v PP & anor
(1994) 1 MLJ 265 where, to my mind, the learned Lord President
had gone even further, when he ruled that the evidence of the
chemist on the identity and weight of the drugs was factual evidence
and not opinion evidence within the meaning of s. 45 of the
Evidence Act 1950. Saying that ‘the delineation between the
categories of expert evidence, namely, that of fact and opinion, is a
fine one’, His Lordship had cited Phipson on Evidence (14th Ed)
where the learned author had written:
“There is an important if elusive distinction to be made in the
categorization of expert evidence.
It is generally accepted that
there is a difference between evidence of fact and evidence of
opinion, notwithstanding that it may be difficult to identify the line
which divides the two. It is also well understood that in practice a
witness of fact may not be able entirely to disentangle his
perceptions from the inferences he has drawn from them. Although
the courts often talk of ‘expert
evidence’ as if it were a single
category, representing in every case an exception to the rule
against the reception of opinion evidence, it is suggested that a
similar distinction exists in the evidence of experts, and it is one
Page 11 of 46
which has considerable relevance both to the procedural aspects
and to the assessment of the weight of expert evidence. Expert
witnesses have the advantage of a particular skill or training. This
not only enables them to form opinions and to draw inferences from
observed facts, but also to identify facts which may be obscure or
invisible to a lay witness. The latter might simply be described as
‘scientific evidence’, the former as ‘expert evidence of opinion’. A
microbiologist who looks through a microscope and identifies a
microbe is perceiving a fact no less than the bank clerk who sees an
armed robbery committed. The only differences is that the former
can use a particular instrument and can ascribe objective
significance to the date he perceives. The question of subjective
assessment and interpretation which is the essence of opinion
evidence hardly enters into the matter at all.”
Bearing in mind the high authorities on the matter, it is my
finding that the independent evidence of the chemist (SP2) before
this Court had not suffered from any inherent defect that would have
otherwise severely compromised the accuracy of his evidence in
relation to the nature and identity of the substances under analysis
by him. He had the necessary qualifications as a scientist and had
worked as a government chemist for a good number of years under
his belt where he had been doing analysis of substances suspected
to be drugs. He had used the appropriate laboratory instruments in
the course of analyzing the suspected substances contained in
Page 12 of 46
P10D and P10F and had referred to accepted standards for
Methamphetamines when reading the mass spectrum and retention
time of what he had observed during the Gas Chromatography
Mass Spectrum test. In his evidence, during cross-examination by
learned Counsel, SP2 had said: “Saya setuju yang ujian GCMS itu
merupakan satu non-specific test bermaksud alat ini boleh
mengananlisa berbagai bahan kimia termasuk dadah berbahaya
dan bukan hanya spesifik untuk Methamphetamine. Walau
bagaimanapun, mass spectrum yang dihasilkan dari ujian GCMS ini
adalah spesifik untuk sesuatu hahan kimia termasuk dadah
berbahaya, contohnya Methamphetamine. Mass spectrum yang
spesifik itu adalah merjuk kepada fingerprint bagi bahan tersebut,
unique to that substance.” He went on to say that each substance
had its own unique mass spectrum reading and was different from
that of Methamphetamine. Based on his observations he had
reported his findings on the nature of the substances that he had
analysed as Methamphetamine. I had therefore accepted his
findings that the substances analysed by him were indeed
Methamphetamine. At the risk of being repetitious, ipso facto, his
evidence had not been so inherently incredible as to allow this Court
to permeate elements of doubt to seep through and reside in its
mind. The fact that no United Nations Guidelines were tendered in
this Court did not have any adverse impact on the evidence of the
said chemist.
Page 13 of 46
Another issue that had been picked by the learned Counsel
as a bone of contention had related to the failure of the Prosecution
to call (i) the Customs officer who had initially suspected something
was amiss with regard to the bag that was carried by the OKT for
random inspection at KLIA. His name was Narendran a/l Arumugam
and his name was mentioned in the police report pertaining to this
case. The other was a woman by the name of Chen Zhu who was
alleged to be the girlfriend of the OKT and who was alleged to be
the owner of the bag [P17] which on closer scrutiny had been found
to contain the impugned drugs. Now, the matter of calling or
otherwise of a particular witness is a matter entirely within the
discretion of the Prosecutor. However, that discretion must be
exercised in such a manner so that there was no gap created in the
Prosecution’s case by not calling a particular witness. That was the
essence of the decision by Justice Salleh Abbas LP in the case of
Abdullah Zawawi v PP [1985] 2 MLJ 16. In this case before me
although Narendran’s name was mentioned in the police report
made in respect of the arrest of this OKT, it does not necessarily
follow that he must be called as a witness in this case by the
Prosecution merely on that account. In the context of this case,
SP4’s evidence was sufficient to establish the requisite facts against
the OKT pertaining to what had happened at the KLIA especially
when the impugned drugs were detected by SP4 after the bag P17
was subjected to the x-ray inspection. It is clear that the role of
Narendran was only limited to the initial suspicion on the contents of
P17 when he checked the bag P17 at random at KLIA.
His role
Page 14 of 46
was of limited significance, which in the context of the whole matrix
of this case, could not be described as being material in any sense
whatsoever. The law requires only material witnesses and material
documents to be produced in a trial. It is only if a party fails to
produce such witness or produce such document that his case may
be adversely impacted by such failure. An invocation of adverse
inference against a party is but a function of a failure to produce a
witness such that it has created a material gap in his case. That
much could be deduced from the case of Munusamy v PP [supra].
Indeed, in a case where there exists overwhelming evidence, even
a non-production of a material witness by the Prosecution would not
attract the operation of adverse inference against it. The case of
Namasiyam and Ors v PP [1987] 2 MLJ 336 (SC) would be
instructive in that regard. Just to quickly recap, in that case it was
complained in the petition of appeal of the appellants that adverse
inference ought to be invoked against the Prosecution because it
had failed to call as a material witness a person by the name of
Francis whom it was alleged to have played a material role in the
sting drugs operation which had netted the appellants as result
thereof. In so far as the role of Francis was material in the scheme
of things in that case, their Lordships were in agreement with the
appellants. Indeed, their Lordships had even gone so far as finding
that Francis was a participes criminis, an accomplice in the true
sense of the word, in the case before them. Nevertheless, in the
speech by Justice Syed Agil Barakbah SCJ, that per se did not
necessarily mean that Francis must be called as a witness by the
Page 15 of 46
Prosecution because there was already before the Court other
available evidence sufficient, to found a conviction against the
appellants, such that his evidence even if adduced before the Court
would not have made any difference. As such, the ground pitched
on Francis’ infamous role as raised by the appellants, could not
succeed before the learned appeal Justices. In the case before this
Court, Encik Narendran was not even a suspect and the evidence
of SP4 was more that sufficient to unfold the material narrative of
the Prosecution’s case before this Court.
As regards the contention by learned Counsel that Chen
Zhu ought to have been produced by the Prosecution as she was
allegedly the owner of the bag P17, I found that such contention
could not be sustained in the context of this case. It must be
recalled that the OKT never told the Investigating Officer SP4 that
the bag P17 had belonged to Chen Zhu but that it had belonged to a
friend of his who would be coming to KLIA in a week’s time. This
could be seen in the evidence of SP4 where he had said during
cross-examination by learned Counsel: “SP4: OKT ada beritahu
saya yang beg(P17) ini adalah kepunyaan seorang kawannya,
seorang perempuan yang akan tiba di KLIA seminggu dari hari
kejadian. OKT tidak mengakui beg itu kepunyaannya, kecuali
cadar(P17G) dan hood(P17F) yang terkandung di dalam beg itu.”
Page 16 of 46
As regards the fact that SP5 had found a photocopy of Chen
Zhu’s passport in the OKT’s bag in his apartment in Belakong, the
only reasonable inference to be drawn in that regard must be that it
must have been brought there by the OKT himself. The contention
by learned Counsel that the said bag must have been brought there
by Chen Zhu could not be sustained in the light of the established
fact by P12 that when Chen Zhu had boarded the plane onwards
from Macau to KLIA on the fateful night, she did not check in any
bag. Only the OKT had checked in his bag as evidenced by the
baggage tag no. KUL 3848655 AK 053 (P25(B)) which was tagged
on the bag P17. This fact could also be seen at exhibit D27B(1) the
‘Bag Tags’ where the stated weight was 11 kgs. This could also be
confirmed by P12 where it was explained and stated that the OKT
had checked in I bag weighing 11 kgs. Further, and this to my mind
was highly significant, by virtue of P25(A) it was clearly seen that
there was only one tag stuck onto the OKT’s passport and that tag
bore the same number as the number that appeared on P25(B)
namely, KUL3848655 that was tagged onto P17. As such, the
contention by the learned Counsel that Chen Zhu must have
brought the said bag to the OKT’s flat had been effectively rebutted
by the evidence, particularly the documentary evidence led by the
Prosecution. That being the case, the issue of calling Chen Zhu as
a rebuttal witness by the Prosecution did not arise.
Under the circumstances, it was my finding that as a matter
of law that the non-calling of both Narendran and Chen Zhu by the
Page 17 of 46
Prosecution had not run foul of the rule on adverse inference under
section 114(g) of the Evidence Act 1950.
It was also my finding that the exhibits, especially the
impugned drugs were the same drugs which were seized from
inside the bag P17 by SP4 in the presence of the OKT. They were
the very same drugs that were handed over to the police for uplifting
of finger-prints although no positive uplifting was successfully done
due to the nature of the surface of the 2 packets that had contained
the crystal-like substances. I also found that they were later sent to
the Chemistry Department for analysis and then subsequently sent
back to the SP5 for safe-keeping. I found that these exhibits had
been positively identified by witnesses who had made their
respective markings on them and they had so testified before me.
The decision of Justice Abdul Hamid Mohamed JCA [as he then
was] in the case of Gunalan a/l Ramachandran v PP [2004] 4 CLJ
551 would suffice as authority in that regard.
Having sifted through the evidence, it was my finding that the
OKT had been in actual possession of the bag P17 at the material
time. He was the person who had produced the said bag to the
Customs authorities at KLIA for random checking. Admittedly there
were clothing items that had belonged to the OKT in the said bag.
Although the bag was not locked, there was a secret compartment
inside the bag in which 2 packets were found which were later found
Page 18 of 46
to contain the substances confirmed by the Government Chemist to
be Methamphetamine, a scheduled dangerous drug under the DDA
1952. The said bag P17 had a luggage tag on it bearing registration
number attributable to the OKT. The OKT had arrived from Macau
at the KLIA bringing with him the said bag as evidenced by both the
luggage tag as well as by SP4 who did the inspection of the said
bag at KLIA in his presence. As such, I had found as a matter of
law that the OKT had actual possession [or possession with mens
rea as explained by the Court of Appeal case from Singapore of
Toh Ah Loh & Mak Thim v R [1949] MLJ 54, as opposed to
presumed possession as envisaged under section 37(d) of the DDA
[1952] of the said drugs that were contained in the 2 packets that
were retrieved from the secret-like compartment in P17. In the
English House of Lords’ decision of Warner v Metropolitan Police
Commissioner [1968] 2 All ER 356 Lord Wilberforce, after alluding
to earlier decisions by various courts concerned with the issue of
possession had this to say, at page 394 of the report: “In all such
cases, the starting point will be that the accused had physical
control of something-a package, a bottle, a container-found to
contain the substance. This is evidence-generally strong evidenceof possession. It calls for an explanation. The explanation will be
heard and the jury must decide whether there is genuine ignorance
of the presence of the substance…” [emphasis in italics mine] So
also in this case before me, the circumstances surrounding the ‘Wu
Yi Shan’ bag P17 and its established nexus with the OKT as
established by the evidence led by the Prosecution, had warranted
Page 19 of 46
and necessitated that the OKT be required as a matter of law, to
explain the apparent ‘liaison’ (as alluded to by Lord Wilberforce in
the Warner’s case [supra]) that existed between him and the said
bag that had contained the impugned drugs. The manner in which
the impugned drugs were found by SP4 inside the bag P17 where
the 2 packets were found placed in a secret-like compartment thus
deliberately hiding them from view, strongly suggested that they
were far from being innocuous but rather they were in fact, intended
to have been brought into this country through dubious means, to
say the least. The amount of the methamphetamines was also quite
substantial and there was nothing in the evidence, by way
suggestion during cross-examination of the relevant Prosecution
witnesses, by the learned Counsel that the same was meant for the
OKT’s own consumption. Taken in the whole context of this case,
although the bag P17 was old and not lockable and was indeed not
locked when it was searched by SP4, it was my finding at a prima
facie level, that the 2 packets had been so placed deliberately by
the person who had possession of it. In other words, it was my
finding that those 2 packets could not have, in all probabilities, be
planted by some third party who might have just happened to find
out that P17 was not locked and thus put the 2 packets in it. The
existence of the cardboard and the piece of cloth so specially
placed in P17 so as to create a false floor and compartment would
effectively negative that possibility, however remote. Under the
circumstances of this case, it was therefore my finding that the OKT
was the person who had placed the 2 packets in P17 and had
Page 20 of 46
brought the said bag P17 into Malaysia on the date as stated in the
charge. In the words of Lord Wilberforce in Warner’s case [supra],
the OKT in this case was in a situation where an explanation was in
order, coming from his liaison with the impugned items.
To my
mind, the existence of purported lady’s clothings and other similar
paraphernalia in the said bag, as in this case, had not been able to
dislodge my finding of attaching actual possession of the impugned
drugs found in the bag P17 on the OKT because of the manner in
which the impugned drugs were found inside the said bag which
had been tagged and registered under the name of the OKT and
bearing mind the fact that Chen Zhu did not check-in any luggage.
In view of that latter fact, there was nothing to substantiate any
finding that the bag P17 had belonged to Chen Zhu. Indeed, to do
so would be to go against the weight and grain of the available
documentary evidence obtaining before this Court.
The Government Chemist, Encik Abdul Rahim bin Shadan
(SP2) had testified that the weight of the said Methamphetamine
was 689.8 grammes, thus invoking the operation of section 37(da)
of the DDA 1952 of trafficking in the same drugs against this OKT.
Thus, at the end of the prosecution’s case, the cumulative
effect of these pieces of evidence, after a maximum evaluation of
the said evidence by me and the operation of the presumption of
Page 21 of 46
trafficking against the OKT, had led me to conclude that a prima
facie case had been established by the Prosecution against the
OKT as per the charge. That prima facie case if unrebutted would
warrant his conviction. In the case of Saminathan & Ors v PP
[1955] MLJ 121 Buhagiar J had described what he understood the
phrase ‘prima facie’ to mean in relation to a case and I would now
quote him: “A litigating party is said to have a prima facie case when
the evidence in his favour is sufficiently strong for his opponent to
be called on to answer it. A prima facie case, then, is one which is
established by sufficiently strong evidence, and can be overthrown
Subsequently, nearly half a century down the road, Justice Gopal
Sri Ram JCA [as he then was] in the case of Looi Kow Chai v PP
[2003] 1 CLJ 734 had aptly postulated the pertinent question that a
trial judge ought to ask of himself when deciding whether a prima
facie case has been made out by the evidence led by the
Prosecution, to be as follows: “If I decide to call upon the accused to
enter on his defence, and he elects to remain silent, am I prepared
to convict him on the totality of the evidence contained in the
prosecution’s case?” According to the learned Justice, if the answer
to that question was in the negative, then the Prosecution had failed
to establish a prima facie case and the accused must, of necessity
be discharged and acquitted. But if the answer to the same question
be in the affirmative, then and only then would the Court be justified
to call for the defence to be entered. The apex court in the case of
Balachandran v PP [2005] 1 CLJ 85 has since
affirmed that
Page 22 of 46
approach and is now the leading authority on the issue on what a
prima facie case means and the immediate ramifications that would
entail. One of these ramifications could be clearly seen in the
statement by learned Justice Augustine Paul FCJ that a case that is
proven on a basis of prima facie threshold, is not equivalent as
saying that such a case has been proven beyond reasonable doubt.
But it does mean two other things. One is that such a case needed
to be rebutted by the accused person. The other thing being that
failure to successfully rebut it would result in the said prima facie
case becoming a case proven beyond reasonable doubt. A failure to
rebut could occur when the accused person elects to remain silent
when his defence is called o be entered by the Court. In this case, I
was satisfied that I was able to answer the inevitable question as
was posed by Justice Gopal Sri Ram in Looi’s case [supra] in the
affirmative in that, in the event that I called for defence to be entered
and if he chose to remain silent, I would on the available evidence,
confidently convict him as a matter of course on the charge
preferred against him. On the strength of such conviction on my
part, with regard to the evidence led before this Court, I had
therefore called for the OKT to enter on his defence as per charged.
It is worth mentioning here for the record, that the learned
Counsel had applied for this Court to review its ruling calling for the
defence to be called, citing the Court of Appeal’s recent ruling to
review its own previous decision in the case of Ramanathan a/l
Chelliah v PP [W09-4-2005]. Suffice it is for me to note here that I
Page 23 of 46
had, after hearing submissions by both sides, dismissed the said
application to review my said ruling to call for the defence to be
entered in this case. I have annexed to this Alasan Penghakiman,
my said ruling citing reasons therein, when dismissing the
application and it had been marked for convenience, as “AI”.
This OKT, having been duly reminded of his 3 rights that
were open to him with regard to the management of his defence,
and after due consultation with his learned Counsel, the OKT had
decided to give evidence on oath from the witness stand. Having so
testified, he had not called any other witness and suffice it to say
that nothing adverse could in all probabilities be said against him for
not calling any other witness.
The OKT had testified that on the day referred to in the
charge he had arrived at the KLIA from Macau via an Air Asia flight
no: AK 053. He was going through the Customs check-point at the
said airport, whereby the bag (P17) was being checked by the
Customs officers. He was later told that the bag needed further
checking through the x-ray vision and subsequently the said bag
was opened in his presence, the Customs officer [SP4] had taken
out 2 packets which were placed in a secret-like compartment. SP4
cut open one of the said packets and he found the same to contain
crystal-like substances suspected to be dangerous drugs. The OKT
was arrested and the bag (17) was seized together with the two
Page 24 of 46
packets [P10D and P10F]. Essentially that was what had happened
at the KLIA on the material day in question according to the OKT.
Upon further interrogation by the Customs authority, the OKT had
told this Court that the bag P17 was not his but that it had belonged
to his girl friend by the name of Chen Zhu, who at that time had
gone to the rest room at the KLIA while waiting her luggage to
arrive. It was the version of the OKT that he had picked up Chen
Zhu’s bag (P17) from the carousel and had brought it with him when
heading for the exit. According to him, it was usual for a boyfriend to
take care of his girlfriend’s bag. Somehow on his way out, he was
Customs-checked at random and what had happened next could
only be described as the beginning of the OKT’s nightmare.
The learned Counsel had raised a few issues pertaining to
the OKT’s evidence which, to his mind, should justify this Court in
acquitting the OKT of the charge preferred against him. These
issues may be set out as follows:
That the bag [P17] did not belong to him.
That the OKT had checked in 2 bags at Macau and
that the said bag P17 had belonged to his girlfriend
named Chen Zhu who was travelling with him on the
same flight from Macau and whom he met at Macau
airport. The OKT had carried the bag [P17] for her as
Page 25 of 46
she was in the washroom. The said bag had
contained apparently women’s clothing and toiletries.
According to the OKT he had asked Chen Zhu to
pack only his bed spread and a hood into the said
bag. According to him as well, it was normal for a
man to carry his girlfriend’s bag and for the girlfriend
to carry his bag. According to learned Counsel, it
was highly probable that what the OKT had said to
be the truth because when the Customs authorities
did a search in the OKT’s house, they had found a
bag belonging to the OKT that had a photocopy of
his said girlfriend’s passport inside it. Based on that,
the learned Counsel had submitted that the finding of
Chen Zhu’s passport had supported his contention
that indeed Chen Zhu had carried the OKT’s bag
with her and that the OKT had carried her bag [being
The learned Counsel had also repeated his stand on the
following issues:
that the said bag [P17] was an old bag that was not
locked but had a bag tied to it by using a cord.
that the prosecution ought to have produced Chen
Zhu who was located 12 months after the incident.
Page 26 of 46
that the conduct of the OKT during the search was
consistent with that of an innocent man, in that there
was no evidence that he had attempted to escape.
The learned DPP had responded to these issues in his
submissions as follows:
According to the exhibits, as per the tag tendered by
the prosecution, the OKT had checked in only one
bag, namely the said bag [P17] at Macau airport
enroute to KLIA.
It was submitted by the learned DPP that after the
search on the said bag had revealed the 2 packets,
the OKT had told SP4 that the bag had belonged to
a friend of his who would be coming to Malaysia in a
week’s time. This had unfolded during the crossexamination of SP4 by learned Counsel when it was
put to him by the learned Counsel that the said bag
had belonged to Chen Zhu. From the records of the
notes of proceedings, the following had been noted
pertaining to that issue:
“P/B: Setuju dengan saya, semasa ditahan di KLIA,
OKT ini ada beritahu kamu dan En.Sundram
Page 27 of 46
seorang perempuan bernama ‘Chen Zhu’?
OKT ada beritahu saya yang beg [P17] ini
kepunyaan kawannya, seorang perempuan
yang akan tiba di KLIA seminggu dari hari
kepunyaannya, kecuali cadar [P17G] dan
hood [P17F] yang terkandung di dalam itu.”
That in the scheme of things, Chen Zhu was not a
material witness for the prosecution’s case. Indeed,
when the OKT was questioned by SP4 at the KLIA in
relation to the bag (P17) the OKT had told him that
the said bag had belonged to a woman friend of his
who would be coming to KLIA in a week’s time. The
name ‘Chen Zhu’ was not mentioned to SP4 at that
moment in time so close in relation to the query
about the said bag (P17).
After considering the evidence adduced before me and
having the benefit of both parties’ able submissions, I had come to
the following findings with respect to the bag (P17) and the conduct
of the OKT when searched by SP4 at KLIA.
Page 28 of 46
As regards the bag P17
In his evidence during cross-examination by the
learned Deputy, the OKT had said that he had
actually checked-in 2 bags at the Macau airport
enroute to KLIA. It was his version that the bag P17
had belonged to Chen Zhu. According to him, Chen
Zhu was his girlfriend and that she had agreed to
settle down with him in Malaysia. The OKT had said
that he had picked up the bag P17 from the luggage
carousel because she was then in the washroom at
the airport and that he had helped her, just like any
boyfriend would do for his girlfriend. This Court had
alluded to the contents of this bag at various places
in this judgment and it was clear that it had contained
mostly women’s clothings, it was not locked. By the
OKT’s own admission, he had asked Chen Zhu to
pack a bedspread and a hood belonging to him in the
said bag. Then, there was a luggage tag [P25(B)] tied
to the said bag bearing a certain number which
coincided with the number on a tag that was stuck
onto the OKT’s passport [P25(A)]. Of course by now,
it was known to all and sundry, that the said bag had
a secret-like compartment created by a false layer
inside it from which the 2 packets [P10D and P10F]
Page 29 of 46
were discovered by the Customs authorities at KLIA
at the material time as mentioned in the charge
against the OKT. It had since been established by the
chemist SP2 that the contents of those packets P10D
and P10F had been analysed as Methamphetamine,
a dangerous drug listed in the Part III of the First
Schedule of the DDA 1952. The OKT had denied
having any knowledge about the Methamphetamine
so found inside the bag P17. He said that P17 had
belonged to Chen Zhu and that he was, after all was
said and done, a victim of love and that he did not
expect that his girlfriend Chen Zhu, had done him in.
In evaluating this issue, having considered the
physical attributes and the contents of the bag, this
Court must also take into account the documentary
evidence tendered by both parties as evidence in this
Court. The relevant documents that needed to be
scrutinized for this purpose must consist of the
The flight manifest that had been admitted by
virtue of certificate (P12) issued under the hand
of Azli Aliuddin (SP3).
Page 30 of 46
The bag tag (P25(B).
The tag on the OKT’s passport (P25(A)) also
tendered by defence and marked as D27(A).
The certified document evidencing the weight of
the luggage [11 kg] checked-in by the OKT
(D27(B)(1)) on flight AK 53 from Macau to KLIA
similar information on flight AK50 from
KLIA to Macau for OKT and Chen Zhu.
This bag P17 was checked in by the OKT in Macau
and that it was the only bag that was checked in by
the OKT as evidenced by the tag [P25(B)] and the
manifest [P12]. From P12 too, it was clear that Chen
Zhu did not have any bag checked in by her. This
was confirmed by SP5 [the Investigating Officer]
during cross-examination by learned Counsel, when
he was asked as follows:
According to P12, Chen Zhu did not carry
any bag with her?
Page 31 of 46
Based on that, it would be impossible and highly incredible
for the OKT to say that he was carrying Chen Zhu’s bag and that
Chen Zhu was carrying his bag! That also would negate the
suggestion by learned Counsel that the OKT’s bag that was
searched at his flat apartment near Belakong and was found to
have contained a copy of Chen Zhu’s passport must have been
brought by her. How could the OKT be carrying Chen Zhu’s bag (as
alleged by him) from the carousel when clearly Chen Zhu did not
check in any bag during the flight as evidenced by the flight
documents? As such, it was my finding that the said bag P17 had
belonged to the OKT and that he had possession over it during the
material time as mentioned in the charge P4. Again, the existence
of exhibit P25(A) clearly negative the notion that the OKT had
checked-in 2 bags as only one tag-stub was affixed to the OKT’s
passport and that tag-stub’s number coincided with the number
appearing on the tag marked as P25(B) with which the bag P17 was
tagged. It was therefore this Court’s finding that the bag P17 was
the only bag that was checked-in by the OKT at Macau airport. In
the light of P25(A) which was not disputed by the defence, there
was no reason whatsoever to doubt the accuracy of the flight
manifest documents tendered as evidence in this case.
As regards the conduct of the OKT during the search on him
by SP4 at KLIA.
Page 32 of 46
I had also found that the fact that the OKT had not tried to escape
after the discovery of the two packets (P10D and P10F) in P17 did
not unequivocally point to his innocence. As to be recalled, it was
also contended by the OKT that there was no evidence adduced by
the prosecution that the OKT had tried to escape arrest when the
bag [P17] was being searched at the KLIA and that must be
interpreted to mean that he was innocent and did not have any
knowledge of the 2 packets that had contained the impugned drugs.
The learned Counsel had cited to this Court the case of PR lwn
Suzie Adriana bte Ahmad [Rayuan Jenayah No. S-05-74-2003]
which shows that there must be some overt act on the part of the
accused person’s conduct for instance a shocked expression, as
indication of his/her guilt. But in that case, the pattern of the
movements of the accused on that day was also instrumental in
influencing the appellate judges’ minds which precipitated with their
decision to overturn the acquittal decision by the High Court and in
its place had ordered that the accused person enter on her defence
for the offence of drug trafficking. Mr. Terrence Marbeck, the
learned Counsel before me, had also directed my attention to the
South African case of R. v Langa [1936] S.A.L.R (C.P. Div.) 158
which was cited as an example by Lord Wilberforce in his speech in
Warner’s case [supra] to illustrate the point that mere physical
possession is not enough and that there ought to be evidence of
overt act on the part of the accused in relation to the bag. On the
facts of that case, as alluded to by Lord Wilberforce no quarrel could
possibly be picked up with Watermeyer J’s observations especially
Page 33 of 46
on the accused person’s conduct in relation to the suitcase before
the requisite guilty knowledge could be inferred. In this case before
alluded to by me rather extensively above,
circumstances surrounding the bag P17 here were rather peculiar
and from the little information available to this Court on the factual
matrix before Watermeyer J in Langa’s case, as narrated by Lord
Wilberforce, nothing like the existence of a secret-like compartment
was attributable to the suitcase which was deposited by Langa
overnight with a witness for him to keep. Be that as it may, it has
been judicially decided that evidence of conduct is equivocal, in
that, it is capable of more than one interpretation. In the case of
Abdullah Zawawi bin Yusoff v PP[1993] 3 MLJ 1 (FC) an accused
person who had taken to his heels when he was told by the police
that there were drugs found in his house, was acquitted because
such conduct was also consistent with him having been in a state of
pure panic. Justice Edgar Joseph Jr in that case went on to say
that: “An innocent man faced with the prospect of arrest on a capital
charge might foolishly react in that way.”
By the same token, the
fact that an accused person who did not show any overt attempt to
escape such as in this case, could not be taken to mean that it was
unequivocal evidence of innocence on his part because it could be
highly probable that as he had been caught red-handed with a bag
containing the drugs, with a luggage tag attributable to him, that
under the circumstances, it would be futile to effect an escape. So,
although conduct may be taken into account in determining the guilt
or innocence of an accused person, it would be very rare indeed
Page 34 of 46
that taken alone and in isolation, it could be used as a sole basis to
found a decision one way or the other. In most cases, there must
exist other circumstances that would play their roles in such
determination. In other words, each case must be adjudged on its
own peculiar set of circumstances in relation to the alleged conduct,
exonerating or otherwise, in its complexion. In the case before me
now, in the light of the surrounding circumstances pertaining to the
contents of the bag P17, his conduct of not trying to escape would
be more consistent with the realization of the inevitable futility of
such endeavour on his part.
Now, quite related with that search at KLIA had been the
information which SP4 told this Court as to what the OKT had told
him regarding the owner of the bag P17. To recap quickly,
according to SP4 during cross-examination, the OKT had told him
that the bag P17 had belonged to a friend of his who would be
coming to KLIA in a week’s time (this answer was not challenged by
the defence). In the Langa’s case [supra], when he was arrested,
Langa had told an implausible story about the suitcase which he
had asked the witness to tend on his behalf the night before his
arrest and later in the box, had denied all knowledge about it. That
had persuaded the Court to infer that Langa, had in fact, guilty
knowledge about the contents of the suitcase. There seemed to be
a glaring similarity with respect of the patterns employed by the
defence in this case before me in that, as here the OKT had told the
Page 35 of 46
SP4 that the bag P17 had belonged to a friend of his who would be
coming to KLIA in a week’s time but before this Court, he had
maintained the bag P17 had belonged to Chen Zhu who had
travelled with him from Macau. Now to me that had amounted to a
deliberate lie by the OKT. There was no reason why this Court
ought not to believe the evidence of SP4 in this regard. It was noted
too that the defence did not challenge this answer by SP4 which
had come out in evidence as a direct result of a question put forth to
him during cross-examination. As such, it must be regarded in law
that what SP4 had said was the truth as to what the OKT had told
him at KLIA regarding the bag P17. The case of Wong Swee Chin
v PP [1981] 1 MLJ 212 is the high authority for this legal
proposition. In this Court, the OKT had said that the said bag [P17]
had belonged to Chen Zhu. I had set out above the falsity of the
OKT’s defence in this regard above where his evidence could not
jive with the documentary evidence led by the prosecution. This
Court needed only to cite the speech by Salleh Abas FCJ [as he
then as] in the case of Syed Ali bin Syed Abdul Hamid v PP
[1982] 1 MLJ 132 at page 135 as follows:
“We recall that the accused told PW4 that the purpose of
borrowing the car was to go to Terengganu. This was a deliberate
lie as he never intended to go to Terengganu at all but to Singapore,
which he did. We also recall that he told PW4 that he needed the
car for two days. And as such there was no reason at all for him to
see PW4 again in the evening of August 14 for permission to use it
Page 36 of 46
further on August 15. Such permission was already given to him. In
other jurisdictions, a false statement made by an accused person
concerning the surrounding circumstances in which an offence was
committed whilst he had an opportunity to commit the offence can
be regarded as a corroboration of the evidence against him: Eade
v The King [1924] 34 CLR 154 and also Regina v Lucas (Ruth)
[1981] 3 WLR 120. We accept the decisions in these cases to be
good law. In this case we hold that the representation he made to
PW4 regarding the purpose of borrowing the car was a deliberate lie
and is therefore a corroborative evidence against him for which he
must explain. Such lie is a reflection of his consciousness of guilt
as regards the use he intended to make of the car in question.”
Chief Justice Yong Pung How of the High Court of
Singapore had occasion to list down four criteria that needed to be
satisfied before a lie can amount to corroboration in the case of Tan
Pin Seng v. PP [1998] 1 SLR 418 as follows:
“There are four criteria to satisfy before a lie can amount to
corroboration: Khoo Kwoon Hain v Public Prosecutor [1995] 2
SLR 767. The lie must first of all be deliberate. Telling an untruth
inadvertently cannot be indicative of guilt. Secondly it must relate to
a material issue. Thirdly the motive for the lie must be a realization
of guilt and a fear of truth. Fourthly the statement must be clearly
shown to be a lie by independent evidence. In other words, the
Page 37 of 46
untruthfulness of the statement must be established otherwise than
through the evidence of the witness whose evidence is to be
In my considered view, the first three criteria could obviously
be discerned in this case. As regards the fourth requirement, in this
case, the defence would have wanted this Court to believe that the
bag P17 had belonged to Chen Zhu which was denied by SP4 and
that denial was corroborated by the act that Chen Zhu did not check
in any luggage when she boarded AirAsia flight AK053 at Macau
bound for KLIA. As such, all the necessary criteria had been fulfilled
in this case. This deliberate lie was a reflection of his consciousness
of guilt as regards the ownership of the bag that he had carried and
which had contained the impugned drugs.
As such, it was my finding that the OKT knew the contents of
the bag [P17] which for all intents and purposes, was his own bag. If
we were to recall, the OKT had said in his defence that of all the
contents, only the hood and bed spread found in P17 had belonged
to him and that he had asked Chen Zhu to pack the same for him as
such. The other contents in the bag were mere red herrings,
purposely packed as such to pull wool over the eyes of the
enforcement officers and designed as a ready ‘escape hatch’ in the
event that he was arrested. I found too that P17 was deliberately
chosen and packed as such so that, ipso facto, being not capable
Page 38 of 46
of being locked, it would provide a ready made defence to the effect
that the OKT would apparently have no exclusive custody and
control over the said bag hence too over its contents. It would be
quite easy to invite such an inference. However, in this case, the 2
packets were found in a secret-like compartment inside the said bag
[P17]. The 2 packets were not found among the clothes inside the
said bag, but they were found placed in a specially ‘constructed’
place in the said bag. The bag was tagged to the OKT as the
passenger having checked in the same as evidenced by P25(A) and
P25(B). In the words of SP4 when he was cross-examined by the
learned Counsel, he had said as follows:
Kamu kata ada ruang sulit di dalam P17. Apakah maksud
Maksud saya ialah kedudukan lapisan kain [A2] telah
digam/dilekatkan pada beg, di bahagian tepi beg.
Bagaimanakah keadaan cardboard?
Kain [A2] itu juga telah dilekatkan pada permukaan
cardboard [P17A(3)].”
Also, there was a false floor created inside the said bag
where the 2 packets containing the contraband items were later
found by the Customs officers at the KLIA. To my mind, this clearly
showed that there was a preconceived plan to smuggle the 2
Page 39 of 46
packets into this country through dubious, albeit ingenious means.
In other words, the contraband items were placed in the secret –
like compartment first and a cardboard was placed over them. On
top of the cardboard was placed a layer of clothing and over that
piece of clothe then were placed the other clothes. In this case, it is
my finding that the OKT had not attempted to escape because he
was caught red-handed and was already in a helpless situation
being at the Customs check-point at KLIA. To attempt to escape
would have been a futile exercise altogether.
As regards the false layer in the bag (P17) and the
circumstances pertaining to the said bag, it being an old bag and
was admittedly unlocked, it is my finding that the OKT had
Methamphetamine in it. In the case of Teh Hock Leong v PP
[2008] 4 CLJ 764 the Court of Appeal had this to say at page 769:
“It is true that mens rea possession is an element of the offence of
But it is an element, like the mental element in other
crimes which cannot be established by direct evidence save in a
case where an accused expressly admits the commission of the
offence. It has, like the mens rea in other offences, to be
established by circumstantial evidence.
In other words it is an
ingredient that is to be inferred from the totality of the circumstances
of a particular individual case….. Turning to the facts of the present
instance, we agree with the learned trial judge that the method
Page 40 of 46
employed to bring the drugs in question from Thailand into Malaysia
was done in a most cunning fashion to escape detection by the
authorities. The method employed to convey or transport a drug
may sometimes furnish evidence of knowledge. For example, an
attempt to carefully conceal a drug may indicate an intention to
avoid detection and thereby point to knowledge. Of course it all
depends on the facts of each individual case.” [Emphasis in italics
added by me].
It was my finding that the bag P17 was so chosen and
packed so as to provide a seemingly ready escape hatch for the
OKT in the event that his ploy was detected. But as it had unfolded
through the evidence, the luggage tag (P25(B)) on the said bag had
to a large extent, in addition to the fact that he was the person who
had carried it when he was random checked by the Customs
officers, had done him in. As was alluded to by the appeal judges in
the case cited above, the method employed to convey or transport a
drug may sometimes furnish evidence of knowledge. In this case,
bearing in mind my earlier finding that there was only one bag that
was checked-in by the OKT namely P17, it was clear for all to see
that he had in fact taken the pain and trouble to devise a way as to
how to bring in the drugs into Malaysia by employing a method that
was meant to deflect any eventual discovery of the drugs away from
him, by packing the bag P17 with women’s clothings. But as I had
said earlier the tagging on the bag P17 and his passport [P25(A)]
Page 41 of 46
plus the lie about the bag had belonged to a friend of his whom he
said would be coming to KLIA in a week’s time, had unwittingly
done him in.
The onus that the law had placed on the OKT in order to
dislodge the essential factum of possession of the impugned drugs,
as had been established against him, was a slight one and that
onus had been for him to merely raise a reasonable doubt with
regard to his nexus with the drugs which had established the factum
of the said possession against him. Taken in the totality of the
evidence led in the whole case, it was my finding that the OKT had
failed to raise a reasonable doubt on the element of possession. In
the language of Lord Wilberforce in Warner’s case [supra], the OKT
in this case had failed to explain away the ‘liaison’ that he had with
regard to the drugs Methamphetamine, found in the 2 packets P10D
and P10F in the bag P17, the same bag which he had checked-in at
Macau airport enroute to KLIA on the night of 04th January 2006.
As regards the element of trafficking in this case, it was
presumed against the OKT on account of the fact that the amount of
dangerous drugs found in his possession had exceeded the
statutory threshold which had attracted the operation of the statutory
presumption against him. I must now consider as a separate
exercise whether he had successfully rebutted the presumption of
trafficking that operated against him. So, how could this OKT rebut
Page 42 of 46
this presumption of trafficking in this case? To my mind, he could
choose to do that by attacking the amount of the Methamphetamine
as certified by the Government Chemist [SP2] as being inaccurate
and unreliable. If he was so minded, he could call a chemist to
attest to that fact. If he succeeded in doing that then the primary fact
needed to invoke that presumption of trafficking might well be
contradicted, thereby effectively nullifying the basis for the
invocation of the presumption of trafficking. In this regard, nothing of
that sort had been done. (See Munusamy’s case [supra]). Looking
at his stated defence throughout, there was nothing therein
contained that had addressed this issue apart from cross-examining
the SP2 at some length. I had ruled that the SP2’s evidence was
credible and since then nothing had happened that would have
persuaded me to change my mind on that matter. As such, I had
found that evidence of SP2 had remained by large, substantially
credible and intact.
In the Privy Council case of Ong Ah Chuan v.PP [1981] 1
MLJ 64, an appeal emanating from Singapore, Lord Diplock had
said as follows:
“Whether the quantities involved be large or small, however,
the inference was always rebuttable. The accused himself best
knew why he was conveying the drugs from one place to another
and, if he can satisfy the court, upon the balance of probabilities
Page 43 of 46
only, that they were destined for his own consumption he is entitled
to be acquitted of the offence of trafficking under section 3.”
In this case before me, the OKT’s defence was an utter
denial whereby he had denied having anything to do whatsoever
with the said drugs found in P17. He had no knowledge of it. This
had indeed been a brave defence put forth by him. Of course, if the
Court was with him, he must be acquitted of the entire charge.
Now, looking his defence, the OKT had never stated
anywhere therein that the Methamphetamine found in P17 was
meant for his own consumption. He did not address the issue as to
why he had conveyed the dangerous drugs in P17 from Macau into
Malaysia. As I had alluded to above, the stated defence of this OKT
had been one which was designed to attack the element of
possession. The essence of that defence was that this OKT did not
have anything to do with the contents of the bag P17, let alone the
two packets (P10D and P10F) that contained the impugned drugs
which were concealed in the secret-like compartment inside the bag
P17. The way I looked at it, inherent in that defence so constructed
and so designed, had been that the possibility that the OKT might
have used the impugned drugs for his own consumption did not
feature and had no place at all. As I had said earlier, if he
succeeded with that defence, he must be acquitted of the charge,
because he would have rebutted possession and hence, trafficking.
Page 44 of 46
Therefore, under the circumstances of this case, it was my finding
that he had failed to rebut the presumption of trafficking in the
dangerous drugs on the balance of probabilities. It was my finding
that the drugs were in his possession for the purpose of trafficking,
as alleged in the charge.
Indeed, as to be recalled, in the case of Mohamed Yatin
bin Abu Bakar v PP (1950) MLJ 57 Justice Spencer Wilkinson J
had said that that the proper approach in considering the question
of guilt or innocence of the accused person should be to see
whether the story of the accused person has thrown a reasonable
doubt on the truth of the Prosecution’s case. Overall, applying the
principles laid down by Justice Suffian J(as he then was) in Mat v
PP (1963) MLJ 263, although I did not believe his version of events
relating to this case, I had found too that the OKT had failed to raise
a reasonable doubt as to his guilt. As such, I found that the
prosecution had proven the preferred charge case against the OKT
beyond reasonable doubt. In the upshot, I therefore had proceeded
to convict the OKT on the charge preferred against him.
I knew that there was only one punishment allowed by law
for a conviction under section 39B (1)(a) of the DDA 1952. But
before I passed that sentence, I had inquired from learned Counsel
whether the OKT had anything to say which I would have it
recorded as part of the records of this case’s notes of proceedings.
Page 45 of 46
To this, the learned Counsel had intimated to this Court that the
offender was a first offender, that he was a young person when he
committed this offence and that he was a victim of love. The learned
Deputy had nothing much to say or add and I thought rightly so, as
the law had provided for only one mandatory punishment for a
conviction for this offence.
That being the case, I had sentenced the OKT to death by
virtue of section 39B (2) of the same Act, by hanging.
Judicial Commissioner
High Court
Kuala Lumpur
24th September 2009.
Page 46 of 46